

# 写在第76个“五四”青年节到来之际： 自贸青春潮涌 挺膺奋进新篇

■ 海南日报全媒体记者 范平昕



4月13日，2025年中国青年梦想季活动在海口举办，以“青春激昂自贸港，共创未来新篇章”为主题，旨在通过搭建青年国际交流桥梁，吸引青年参与自贸港建设，推动青年领域高水平对外开放。

## 青年对外交流，架起国际友谊桥梁

作为中国对外开放的前沿阵地，海南凭借独特的地理位置和自贸港建设的政策优势，在国际交流中扮演着愈发重要的角色。而青年对外交流工作，不仅是海南展示自身形象的窗口，更是推动国际合作、促进文化交流的重要力量。

近年来，海南共青团积极承办各类重要国际交流活动，取得了丰硕成果。2024年11月，以“数字赋能创新发展”为主题的2024中阿青年发展论坛在海南成功举办，吸引了中国、阿联酋、沙特、阿曼、埃及等20个国家的200余名青年代表和阿拉伯国家联盟官员参与。活动期间，与会代表围绕数字科技领域的青年创新和行动展开深入对话交流，并前往海南自由贸易港建设成果展厅、文昌航天超算中心等地参访。公开网络中关于论坛的相关信息多达421条，极大地提升了海南在国际青年交流领域的知名度和影响力。

2024年6月，“未来之桥”中美青年交流计划旗舰活动顺利开展，邀请了来自美国的大学教授、在读博士、青年创业者等35人访华交流。活动历时13天，涵盖三场交流对话会，以及在海南、北京、广州等地的参访。美国青年们深入体验了海南非遗，了解了海南自由贸易港建设成果，活动结束后，他们还寄来了9封感谢信，表达对活动的高度评价和对中国的美好印象。此次活动为中美青年搭建了互

动交流平台，加强了双方在绿色低碳、科技创新等领域的沟通与合作。

此外，侨海青年发展大会暨新生代创新创业大会也已成为侨海青年一年一度的欢聚盛会。2024年的大会邀请了美国、加拿大、法国等20多个国家和港澳地区的近300名侨海青年代表线下参与，受邀嘉宾人数和来源国家(地区)数均创下历年新高。活动期间，行业专家、青年领袖聚焦科技创新、绿色金融等领域展开主题报告和互动交流，共话创新发展。同时，活动还组织嘉宾前往文昌国际航天城、博鳌乐城国际医疗旅游先行区等地参访，亲身感受海南自由贸易港的发展成果。海南共青团充分依托海南自贸港对外开放政策优势，积极开展青年对外交流合作，致力于搭建国际青年交流合作平台，增进不同国家和地区青年之间的相互了解与友谊，为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。

青年对外交流扩大了海南“引进来”与“走出去”的国际合作渠道。在一场场青年对外交流活动中，海南与多个国家和地区的青年组织、高校、企业等建立了长期稳定的合作关系，在人才培养、项目合作、文化交流等方面开展了深入合作。这些合作不仅为海南青年提供了更多走出国门、学习交流的机会，也吸引了更多国际青年关注海南、了解海南，为海南自贸港建设汇聚了国际青年力量。

## 公益爱心托管，守护青少年成长时光

青少年的健康成长一直是社会关注的焦点。海南省委、省政府高度重视青少年关心关爱工作，将乡镇(街道)“爱心托管站”项目列入2025年省级民生实事项目。海南共青团积极响应省委、省政府部署，呼应社会需求，切实推进乡镇(街道)“爱心托管站”建设。

早在2024年，共青团海南省委就积极联合省教育厅、省民政厅等部门，推动暑期托管服务规范化、标准化、长效化运行。全省19个市县均开设了各类“爱心暑托班”，参与托管服务的青年志愿者多达2698人，他们用热情和爱心为孩子们撑起了一片温暖的天空，服务少年儿童近2.5万人，办班点覆盖近90%的乡镇(街道)，有效缓解了广大家长暑期“带娃”的压力。

2025年，海南将在全省218个乡镇(街道)利用现有场地开设“爱心托管站”，暑期面向6—12周岁的未成年人，特别是城乡困境儿童、农村留守儿童、城市外来务工人员子女、新就业群体子女等提供服务。这些“爱心托管站”将遵循“按需自愿、公益普惠、协同推进、安全稳定”的原则，按照“有相对固定的场所、有基本的服务设施、有规范的管理制度、有稳定的管理人员”的“四有”标准进行设置。

在服务内容上，“爱心托管站”除了提供托管看护、课业辅导外，还将开展思想引导、

生活指导、集体游戏、文体活动、安全教育、心理辅导、科学普及等关爱服务活动。在人员配备方面，每个站点将配备至少2名管理人员(1名志愿者+1名班主任)，并联合住建、消防、卫健等部门开展场地安全“三查一验”，引入人身保险、防暑降温、安全自护课程等机制，确保孩子们“托得安心”。

随着暑期临近，站点遴选、配套设施完善、托管对象摸排、志愿者招募培训等工作正有序推进，预计7月将正式投用。届时，孩子们将在“爱心托管站”度过一个安全、快乐、有意义的假期，家长们也能更加安心地工作和生活。这一举措充分体现了政府对解决青少年假期看护难题的决心和担当，旨在为青少年提供一个安全、快乐、有意义的假期活动场所。

“我们高度重视家长的意见和建议，并将建立家长参与监督机制。通过家长会、问卷调查、线上沟通等方式，及时了解家长对托管服务的需求和满意度。”共青团海南省委相关负责人表示，邀请家长参与托管站的日常管理和活动组织，让家长亲身感受托管服务的过程，增强家长对托管站的信任。同时，根据家长的反馈意见，及时调整和优化托管服务内容，不断提升服务质量，确保“爱心托管站”真正成为家长放心、孩子开心的成长乐园。

## 不断固本强基，全面推进团的工作

在积极拓展青年对外交流工作、用心开展爱心托管服务的同时，海南共青团也扎实推进各项基础工作，为青年的成长和发展提供全方位的支持与保障。

海南共青团始终将思想政治引领作为首要任务，积极创新宣传教育的形式和内容，通过组建多样化的宣讲团，深入基层开展各类主题宣讲活动，在广大青年中掀起学习热潮。“海南青年讲师团”“红领巾巡讲团”“自贸港青年宣讲团”“三沙青年宣讲团”等多支队伍活跃在校园教室、车间厂房、青年之家等场所，以“青年讲给青年听”的方式，将党的创新理论和自贸港建设的宏伟蓝图传递给每一位青年。据统计，全年共开展各类主题宣讲活动近2700场次，线下覆盖人数超过500万人次，“三沙青年宣讲团”首次走进首都，在青年群体中产生了热烈反响。

除了线下宣讲，海南共青团还充分利用新媒体平台，打造全网络新媒体平台矩阵，加强网络宣传文化产品供给。围绕重要节日节点，在各类主题宣传中积极打造网络文化精品，推出青年风采展示、青春故事讲述、青年政策解读、传统文化宣传等各类海报、歌曲、短视频及网络传播活动，网络宣传覆盖超6000万人次，各平台粉丝数较去年平均增长5.2%。在网络空间中积极宣传正能量、弘扬主旋律，形成线上线下联动的传播格局。

为了更好地服务青年，海南共青团不断加强组织建设，扩大组织覆盖和工作覆盖。目前，全省共有团组织3.3万余个，覆盖团员46.4万余名。在社会领域团的建设方面，重点抓好重点园区、已建党委等四个领域，实现了全覆盖，新建团组织增幅排名全国第二，3个典型案例入选团中央“两企三新”案例选编。同时，联合省邮政管理局新成立省快递行业团委，进一步扩大了基层组织覆盖面。

在干部队伍建设方面，海南共青团持续推行“课堂学习+实地拓展”的干部教育模式，全年培训各级团干部2.3万人次，实现了应训尽训。通过不断提升干部的综合素质和工作能力，为团组织的高效运转和工作的顺利开展提供了有力保障。

海南共青团始终关注青年的成长需求，在就业、创业、权益保护、希望工程等多个方面为青年提供实实在在的支持与服务。在就业方面，统筹实施共青团服务和促进大学生就业行动，积极为青年搭建就业平台。2024年6月，“千校万岗 就业有未来”海南大学专场招聘会成功举办，83家企业提供了近1000个岗位，吸引了3000多名求职学生，简历投递数量总计1000余份。此外，还实施困难家庭学生就业帮扶计划，帮助740名困难家庭学生找到工作；推进大学生实习计划，组织514名大学生参与“扬帆计划”行动及职场体验活动，均超额完成团中央分配任务。擦亮“小省大公益”品牌，2024年海南希望工程筹集款物近3000万元，资助困难家庭学生4200余名。

在助力青年创业方面，海南共青团积极组织青年参加“挑战杯”“振兴杯”“创青春”等国赛，为青年提供展示成果和交流学习的机会。在2024年的比赛中，海南青年表现出色，获得金奖3个、一等奖3个，获奖等级和数量取得历史性突破。同时，还为青年创业者提供创业指导、资金扶持等服务，助力他们实现创业梦想。

在青少年权益保护方面，海南共青团统筹推进普法、禁毒、自救教育等“护苗”专项行动，牵头完成省政府交办的未成年人保护和预防犯罪暗访工作。推动完成省级12355青少年服务台提质升级，延伸打造基层“护苗驿站”，基本建立了“纵横贯通”“线上线下”相结合的综合服务模式。2024年，12355青少年服务台话务总量同比增长4.5倍，获评全国“五星服务台”，被团中央作为典型印发各省学习借鉴。

在青年志愿服务方面，组织“春运暖冬”行动，服务旅客120余万人次，“海口青年志愿者开展‘暖冬行动’志愿服务”被央视新闻采访报道；聚焦“一老一小一弱”重点群体，组织开展为老“金晖行动”、助残“阳光行动”和留守儿童“关爱行动”；组织动员青年19.86万余人次、青年突击队670支参与防风抗灾和灾后重建志愿服务，联合多部门共同发起“摩羯无情·人间有爱”——台风灾后恢复重建募捐行动，累计接收捐款172万余元，为台风灾后重建提供青春助力；圆满完成第五届消博会志愿服务工作，近1200名“小椰青”志愿者服务群众近31万人次，被央视报道。

当前，海南共青团的每一项工作都意义非凡。青年对外交流活动，如同一条条纽带，让海南青年与世界相连，为全球合作发展贡献青春智慧；爱心托管服务，宛如温暖的港湾，为青少年遮风挡雨，呵护他们茁壮成长。而在思想政治引领、组织建设、服务青年发展等基础工作方面的不懈努力，则为共青团事业筑牢根基，让青春力量深深扎根于海南自由贸易港的每一寸土地。

展望未来，海南共青团将继续秉持初心，勇担使命，引领海南青年以更加饱满的热情、更加坚定的信念，投身到海南自贸港建设的浪潮中。他们将在国际交流中展现中国青年的风采，在守护青少年成长中传递温暖与力量，在自贸港建设的各个领域勇挑重担、冲锋在前，让青春之歌在自贸港建设中奏响属于青年的乐章，为书写海南发展的崭新篇章挺膺担当，向着更加美好的未来勇毅前行。

(本报海口5月3日讯)



2024年9月25日，由共青团海南省委主办的青春建功自贸港活动在海口举行，为10个领域的青年突击队授旗“自贸港青春建功青年团队”。



2024年4月，第四届中国国际消费品博览会海南青年志愿者为外国友人提供咨询服务。



2024年3月22日，世界青年发展论坛议程委员会成员和金砖国家青年代表在海南槟榔谷黎苗文化旅游区观看少数民族特色演出。

本版图片均由共青团海南省委提供